

25-11
2024

ПРОТОКОЛ № 1/22.11.2024 г., гр. Благоевград
от консултации по Доклад за екологична оценка на проект на План за управление на речните
басейни в Западнобеломорски район 2022-2027 г.

Днес, 22.11.2024 г. от 11:00 часа в сградата на Басейнова дирекция „Западнобеломорски район“, съгласно разпоредбите на чл. 21 от Наредбата за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми, бе проведена среща за провеждане на консултации по Доклад за екологична оценка на проект на План за управление на речните басейни в Западнобеломорски район 2022-2027 г.

На общественото обсъждане присъстваха г-жа Станислава Иванова, директор на Басейнова дирекция „Западнобеломорски район“, г-жа Стоянка Манолева, директор на дирекция „Планове и разрешителни“ в БДЗБР, г-жа Нели Гоцева, началник на отдел „Планове“ в БДЗБР, други представители от БД, представители на „ПОВВИК“ АД, изготвили доклада за екологична оценка, вкл. доклада за оценка на степента на въздействие, представители „Нефрит“ ООД, актуализирали икономическия анализ, както и представители на заинтересованите от реализацията на ПУРБ 2022-2027 г. страни. Същите са представени в **Приложение № 1**. Снимков материал е представен в **Приложение № 2**.

Събитието беше открито от г-жа Станислава Иванова, директор на БДЗБР, която се обърна с кратко приветствие към присъстващите на общественото обсъждане, като подчерта важната роля на обществеността.

Г-жа Нели Гоцева поясни, че срещата се записва, след което даде думата на г-жа Ванина Мицева, гл. експерт в отдел „Планове“, да представи кратка презентация на проекта на Плана за управление на риска от наводнения за Западнобеломорски район 2022-2027 г.

Г-жа Ванина Мицева, представи основанието за разработване и актуализация на ПУРБ, основните етапи и методологиите при неговото разработване, вкл. приоритетите и целите заложи в него и изготвената Програма от мерки (ПоМ).

Г-жа Нели Гоцева благодари за представената кратка презентация и даде думата на г-жа Мирослава Доганджийска, представител на екипа по екологична оценка, за да представи Доклада за екологична оценка и Доклада за оценка на степента на въздействие на ПУРБ.

Г-жа Доганджийска представи целите и обхвата на екологичната оценка, резултатите от анализа на текущото състояние на околната среда. Бяха представени прогнозите за очаквани въздействия от реализирането на ПУРБ, както и резултатите от анализа на „нулевата алтернатива“, т.е. развитието на аспектите на средата в случай на нереализиране на ПУРБ.

В заключение беше добавено, че изпълнението на ПУРБ в ЗБР 2022-2027 се очаква да доведе до постигане на добро състояние на водите и свързаните с тях екосистеми и зони за защита на водите до 2027 г.

Г-жа Катя Анчева продължи с представянето на ключови моменти от Доклад оценката на степента на въздействие, като беше обосновано, че при прилагане на предложените в настоящия доклад алтернатива и смекчаващи мерки въздействията върху защитените зони се очаква да бъдат избегнати или минимизирани до степен, осигуряваща тяхната функционална цялост.

След представянето на проекта на ПУРБ (2022-2027), Доклада за екологична оценка и Доклада за оценка на степента на въздействие, г-жа Нели Гоцева откри дискусия, като даде думата на присъстващите за коментари и въпроси.

Първи взе участие Г-н Георги Миталов, кмет на с. Ласкарево, община Сандански, като зададе следния въпрос относно липсваща мярка за изграждане на пречиствателни станции за малки населени места.

Г-жа Т. Маранджук, гл. експерт в отдел „Планове“ на БДЗБР, отговори, че са идентифицирани няколко населени места за под 2000 еквивалент жители. Като основен проблем при изпълнението на тази мярка беше посочена липсата на финансиране. Тя добави, че такова действие може да се заложи и за следващия план.

В срещата се включи онлайн г-н Стефан Киров, представител на Дирекция „Национален парк Рила“. Неговият въпрос беше насочен към предвижданията на БДЗБР за осъществяване на проучвателния мониторинг на трудно достъпните езера.

Г-жа Ванина Мицева, гл. експерт в отдел „Планове“ на БДЗБР, отговори, че въпреки трудната достъпност на езерата, е изключително важно да се мониторира. Тя обясни, че мониторинга на езерата се възлага на лабораториите на ИАОС, но те изпитват сериозни затруднения при взимането на проби, поради трудната достъпност на езерата. Г-жа Ванина Мицева поясни, че БДЗБР има намерение да осъществи този мониторинг, чрез допълнително финансиране ПУДОС или чрез поръчки на външен изпълнител.

С въпрос се включи г-жа Керанка Петкова, представител на Областна Администрация – Благоевград. Зададеният от нея въпрос беше във връзка с проблема със засушаването дали са заложили мерки в тази насока.

Г-жа Теменужка Маранджук отговори, че във връзка с ПУРБ (2022-2027), има постъпили становища от неправителствени организации и други заинтересовани страни, с предложения да наблегнем на този проблем. В тази връзка са включени конкретни мерки за извършване на проучвания и за изграждане на нови водоземни съоръжения, на места с недостиг на вода. В

допълнение г-жа Ванина Мицева поясни, че има заложен национална мярка „Разработване на план за управление на суши“, която би следвало да стартира, като участие в разработването ѝ ще вземе „Националният институт по метеорология и хидрология“.

Коментар беше направен от г-жа Ели Подгорска, представител на Община Дупница, която потвърди важното значение на плановете за управление на речните басейни. Тя посочи като основен проблем липсата на финансиране при изпълнение на мерките.

Г-жа Нели Гоцева обясни, предвид, че ПУРБ се приема от Министерски съвет, за да се реализират заложените мерки би следвало да има ангажираност на всички министерства.

Беше зададен въпрос относно периода на актуализация на водните ресурси.

Г-жа Ванина Мицева отговори, че по отношение на количеството НИМХ извършва мониторинг на повърхностните и подземни води. Като на база на приложените методики се прави оценка на ресурса. По отношение на качеството на водите, мониторинга се провежда от ИАОС. В зависимост от показателите, които се следят, честотата е различна. Приоритетни вещества при повърхностните води се следят ежемесечно, на биологични елементи за качество – веднъж годишно или четири пъти, а мониторинга по физико-химичните показатели е със сезонна честота. Честотата на мониторингът е съобразен с европейското законодателство като същата е научно обоснована. Важно е мониторингът да се провежда оптимално, за да са достоверни данните.

Г-жа Румяна Попова, представител на „Кюстендилска вода“ ЕООД, зададе въпрос свързан с трайно замърсените подземни водоизточници.

Г-жа Ванина Мицева обясни, че подземните води са стратегически ресурс, превантивно опазван от замърсяване, поради сложния процес на пречистване. Въведени са прагове на замърсяване, които не трябва да се достигат или преди тяхното достигане да се вземат мерки, които да гарантират спиране на замърсяването и обръщане на тенденциите. При разработването на ПУРБ е приложен подход за оценка на тенденциите на замърсителите в подземните води. Приложени са стратегически подходи, като е преценено къде в нашите подземни водни тела имаме такъв тип статистически значими оценки за тенденции, които да са възходящи, т.е. да има проблеми със замърсяването и там където е установено са заложили мерки за по-учестен мониторинг. Там където е идентифициран източникът на замърсяване е са заложили мерки за промяна в условията на разрешителното, въвеждане на по-строги норми. Увеличен е броя на нитратно уязвимите зони, които са обект на заплаха за подземните води. Това ще доведе до по-голямо внимание при разглеждането и на инвестиционни предложения.

Г-жа Йорданка Донкова, представител на Община Гърмен, се включи с въпрос относно заложен мярка за изграждане на ПСОВ на с. Гърмен, с. Лещен и с. Горно Дряново, като в

случая отпадъчните води ще се заустват в от р. Канина, а част от реката попада в защитена зона.

Г-жа Нели Гоцева потвърди, че съгласно действащото законодателство е налице забрана за нови зауствания в зони за защита. Тя обясни, че при представяне на проекта в БДЗБР, ще бъдат обсъдени точките на заустване.

В заключение г-жа Нели Гоцева допълни, че голяма част мерките от предходни план не са изпълнени и поради тази причина са прехвърлени в ПУРБ (2022-2027).

Г-жа Станислава Иванова призова всички заинтересовани страни към активно участие и съдействие при разработването на плана, тъй като той е стратегически документ от обществено значение.

По време на общественото обсъждане не постъпиха писмени предложения и становища.

В 13:00 часа срещата за обществено обсъждане бе закрыта.

Протоколчик, съгласно Заповед № РД-05-243/19.11.2024 г.

Симона Владимирова, старши експерт, отдел „Планове“

Упълномощено лице, съгласно Заповед № РД-05-243/19.11.2024 г. на директора на Басейнова дирекция „Западнобеломорски район“

Г-жа Нели Гоцева, началник отдел „Планове“